

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

阅读提示

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们也将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激发广大教职员工以更加昂扬的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是曾都区擂鼓墩初级中学高质量发展纪实,敬请读者关注。

破茧成蝶 振翅起飞

曾都区擂鼓墩初级中学高质量发展纪实

■ 随州日报全媒体记者 王松 通讯员 徐世喜



一条漆黑透亮的柏油干道,取代了原来坑坑洼洼的水泥路面;端庄大气、红白相间的教学楼,像一本装帧新的大书;漂亮的礼堂、宽敞的食堂操作间,赏心悦目;红色的环形跑道、绿色的草坪、白色的围墙构成了气势恢宏的运动场;清新雅致的厕所楼,典雅婆娑的景观树,姹紫嫣红的月季园……走进擂鼓墩初级中学,你会发现学校处处是美景,处处是惊喜。

整旧立新破“茧”出

始建于1980年的擂鼓墩初级中学,走过了40多年的发展历程。与众多拥有悠久历史的学校一样,擂鼓墩中学既有辉煌的过去与耀眼的成绩,也存在阻碍发展的沉疴痼疾。是因循守旧、止步不前,还是革故鼎新、奋楫前行? 2020年,曾都区教育局对南郊学校领导班子进行了调整,擂鼓墩中学迎来了一次大发展的春天。新一届学校班子成员,深刻地意识到不破则立,只有敢于破局,才能打开新的局面。

学校当前面临的头等大事。为此,学校为新入职教师安排了独立的办公室,制定了《“青蓝工程”方案》,各科教研组长及德艺双馨的优秀教师与新教师实行师徒结对、一对一帮辅。鼓励年轻教师勇挑重担,担任班主任、处室干部,积极参加入门课、优质课竞赛。打通人才培养通道,从政治、业务、学习、生活等各个方面为年轻教师提供成长助力。

校要发展,必须引入竞争机制,必须严格绩效考核。在他的推动下,大家逐渐形成共识:实行教师岗位聘任制和绩效工资二次分配,实行优胜劣汰,优劳优酬,多劳多得。学校成立聘任小组,聘任小组由聘任班主任、班主任聘任教师,实行“双向选择”“能者上庸者下”,对落聘教师实行待岗和转岗。变革使广大教职工产生了久违的危机感,唤起了沉寂的竞争意识。教师配班得到了优化,老中青有机结合,一批优秀的青年教师走上了班主任和学校管理岗位,绝大多数教师工作热情得到了激发,学校呈现蓬勃向上的崭新气象。

▲ 领导下基层调研



▲ 师德师风建设

蓄势赋能化“蝶”舞

教育成功的关键在教师。提升教师专业素养和教学水平,加快培养一支高素质的教师队伍,是擂鼓墩初级中学发展的重中之重。学校“一切以教学为中心”,设立学科“教研日”,制定教学教研考核细则及教学周分析、月考试制度,改革教师奖惩方案,引导广大教师重教学、抓教研、提成绩。组织教师参加国培及校本培训,定期开展多种形式的培训及线上、线下学习,组织青年教师汇报展示课及骨干教师示范课活动,积极参加实验初级中学教联体活动,鼓励教师参加各级各类教学比武及教研竞赛,不遗余力支持名师培养和青年教师成长。

学校组织开展师德师风教育学习,在活动中,大家听讲座、学文件、观影视、析案例、抄笔记、写心得。走村入户,开展家访,了解学生家庭背景及在家生活、学习情况,架起教师与家长、学校与家庭之间的联系纽带和沟通桥梁。广大教师进一步树立了“立德树人”的意识,增强了做时代“四有”好老师,做“经师”“人师”相统一的“大先生”的责任感和紧迫感,达到了明师德、铸师魂、扬师风、提师能的目的。

管教学校长引导大家学习教学常规,谆谆告诫大家既要有爱学生的意识还要具备爱学生的能力,要敬畏职业热爱职业,做到有温度、有尺度、有深度、有高度。分管安全校长细说“校园安全风险控制策略”,分析形势,讲解案例,总结得失,密织校园安全网络;优秀班主任现身说法,为班级管理支招,给班主任传授经验。培训使老师们学有所得,学有所思,学有所悟,也让学校的教学质量有了质的突破。2024年,该校中考成绩优异,考取随州市一中28人,市二中29人,曾都一中82人。A+特长生4人,第一批上线首次突破百人以上。跻身曾都区初中教育第一方阵。



▲ 教研活动

亮点纷呈满庭芳

擂鼓墩中学始终把办学方向定位于“文化立校,质量兴校,科研强校,特色活校”,为学生提供了强大助力和发展平台。多元发展结硕果,亮点纷呈绽精彩。走进擂鼓墩中学,浓厚的文化氛围扑面而来。“修德育能,追梦致远”“厚生乐教,博学善导”“乐学善思,明辨笃行”,24个大字的教育理念,醒目地镶嵌在教学楼正面;教室外墙,一至四楼分别悬挂着教育名言、传统美德、科学巨匠、世界名校宣传牌;楼梯南北两侧,拾阶而上,可以欣赏到书法之美、阅读视界、传统文化、励志故事、青少年榜样、校园安全等宣传内容;教室里面,或劝学、或励志、或诫勉,或心理健康教育;食堂里,时进处处宣传食品安全、饮食文化、养成良好的饮食习惯。最让人流连忘返的是运动场四周的围墙文化:东面主打随州地域文化,涵盖随州文物、文人、文学,对学生进行家乡历史、文化教育,激发师生热爱家乡的荣誉感和自豪感;西面和北面主打体育文化,弘扬奥运精神,点燃运动激情……点点滴滴无不彰显出设计者的视野与匠心,诠释着书香校园的丰富内涵。

学校深耕艺术教育,多措并举,提质增效。擂鼓墩初级中学是首批全国足球特色学校,每年举办一届足球艺术节,多次参加区、市中小学生足球赛获初中组亚军。参加随州市多届编钟美育节,获合唱类节目一等奖,在曾都区中小学生“大家唱”和“戏曲演唱”展演活动中获第一名。2024年获“随州市首届新时代活力校园大课间”评比展示第一名,师生合

作表演的《梦回繁华》节目参加随州市第三届“非遗少年说”节目展演获铜奖。快乐的大课间,学生表演独具特色的“功夫扇”,坚定的眼神,整齐的动作,鲜艳的色彩,在柔美与刚劲中,展现了少年的风采。教室里,孩子们有的翩翩起舞,像一群欢快的精灵;有的引吭高歌,歌声婉转悠扬,令人陶醉……



▲ 青年教师教学比武



▲ 春季运动会



▲ 非遗文化节获奖



▲ 校园一角



▲ 大课间